

# EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 2.º

Sábado 21 de abril de 1860.

NÚM. 436.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.  
Id. de los vapores Mallorquin y Barcelones.  
Redaccion de este periódico.—Cuesta *den Palet*. 7.

Sale el sol á las 5 horas y 43 minutos.  
Pónese á las 6 horas y 45 minutos.  
Sale la luna á las 5 h. y 25 m. de la mañana.  
Pónese á las 8 h. y 25 m. de la tarde.

## PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA.

Un mes, 6 reales.  
Un número suelto 6 cuartos.  
Anuncios cada línea 3 cuartos.

## SECCION DE NOTICIAS.

### MINISTERIO DE LA GUERRA.

Excmo. Sr.: Llamados al servicio activo de las armas casi en su totalidad los batallones provinciales cuando consideraciones de la mas alta importancia que han sido ya digna y ventajosamente resueltas lo exigieron; aniquilado en su origen por la sola indignacion y desprecio público el tan criminal como impotente aborto de San Carlos de la Rápita, y no queriendo la Reina (Q. D. G.) que los sacrificios del pais continúen mas allá de lo puramente preciso, se ha dignado resolver vuelvan los referidos batallones al estado de disolucion en provincia, verificándolo por el orden de antigüedad con que fueron convocados, si bien de un modo distributivo entre los cinco ejércitos en que se halla dividida la Península.

Al efecto, los generales en jefe de los mismos y los capitanes generales de los distritos, puestos de acuerdo con V. E., darán las órdenes convenientes para que desde luego emprendan la marcha á sus respectivas capitales los diez comprendidos en la relación adjunta, así como para que el almacenamiento de las armas, prendas mayores y equipo y licenciamento de la tropa se verifique con las formalidades establecidas para estos casos; quedando reunidos en la capital de la misma provincia, interin otra cosa no se ordone, los jefes, capitanes, tenientes, subtenientes, capellan, médico-cirujano, sargentos primeros, cabos y banda que prefiere la ley de 25 de noviembre de 1849 con los sueldos, haberes y beneficios que en la misma se determinan en esta situación.

Los tenientes coroneles de los batallones provinciales que se formaron con la fuerza de dos de estos pasarán á situación de reemplazo, dándoseles la posible preferencia en las colocaciones activas como justa remuneracion de los servicios que han prestado; y es por último la voluntad de S. M. manifieste á V. E. queda muy satisfecha de la prontitud con que dichas fuerzas fueron organizadas y puestas en estado de servicio; del importante que han prestado los que en la Península tomaron á su cargo el de infantería permanente, y de la seguridad en que está de encontrarlos con iguales condiciones cuantas veces sea necesario cooperen á conservar en su esplendente pureza la honra de la nacion y á la defensa de las instituciones en que esta tiene escrito con la legitimidad del derecho y con la razon de las victorias el augusto nombre de Isabel II, Reina constitucional de España; y que han de mostrarse tan bravos y sufridos como han estado en Africa los provinciales de Sevilla y Málaga, y tan decididos y leales como lo han sido en el Coll de Creu los de Mallorca, Lérida y Tarragona.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 13 de abril de 1860.—Mac-Cronhon.—Señor director general de infantería.

*Relacion de los batallones provinciales que por real orden de esta fecha se dispone pasen á disolverse en sus respectivas provincias.*

Valladolid, núm. 27, con Salamanca, núm. 24, pertenecientes al primer ejército.  
Alcalá de Henares, núm. 58, con Guadalupe, número 38, pertenecientes al primero.  
Zaragoza, núm. 55, con Calatayud, núm. 66, pertenecientes al segundo.  
Badajoz, núm. 2, con Llerena, núm. 80, pertenecientes al segundo.  
Orense, núm. 45, perteneciente al tercero.  
Málaga, núm. 20, con Almería núm. 46, pertenecientes al tercero.  
Coruña, núm. 42, perteneciente al cuarto.  
Betanzos, núm. 19, perteneciente al cuarto.  
Burgos, núm. 4, con Aranda de Duero, núm. 59, pertenecientes al quinto.  
Oviedo, núm. 8, perteneciente al quinto.

### REVISTA ESTRANJERA.

La indicacion que hicimos dias pasados sobre las intenciones de Inglaterra va confirmando, segun las noticias que últimamente recibimos.

Al mismo tiempo que las Cámaras rechazan el proyecto del emperador de los franceses respecto á la Saboya, y el gobierno inglés parece oponerse á la anexión, emprende la gran Bretaña una tentativa mas audaz en la misma Italia, con el objeto de anexarse, segun se dice, la isla de Sicilia.

Y este pensamiento es tanto mas censurable, cuanto que para ponerlo en práctica se vale la Inglaterra de medios reprobados, ilegales y hasta atentatorios á la seguridad de los pueblos y las consideraciones políticas que los Estados se deben entre si.

Los movimientos de Palermo y de Messina, débiles chispazos aun del fuego que arde en el seno del territorio italiano, demuestran que no se ha estinguido el germen de la revolucion, que todavia ha de producir amargos frutos.

Y ese instinto revolucionario que asoma de cuando en cuando, la mano de Inglaterra lo sostiene, el oro de Inglaterra lo alimenta y la influencia de Inglaterra le da aliento.

Siempre la Gran Bretaña ha seguido la misma conducta con los demás paises. Promoviendo insurrecciones cree poder conseguir para si el resultado que anhela; pero acaso algun dia se vuelva contra ella misma el daño que prepara.

El reino de las Dos Sicilias hasta ahora, si bien agitado por sus disensiones interiores, habia salido á salvo de entre el trastorno que acaba de sufrir la Italia, y el soberano de Nápoles podia creerse dichoso al ver que sus Estados permanecian por completo bajo el dominio de su corona.

Pero terminada la cuestion de las provincias centrales por la anexión al Piamonte, y sofocados con ella los únicos motivos, siquiera fuesen infundados, que podian tener los revolucionarios para alzar el grito de insurrección,

aparecen hoy los elementos de desorden en el reino de las Dos Sicilias, proyectando iguales ó parecidos sucesos, que tuvieron lugar últimamente en los ducados y en las legaciones.

Se quieren desmembrar tambien las posesiones del rey de Nápoles. Pero ahora no es ya la Cerdeña, sino la Gran Bretaña, quien pretende anexionarse la Sicilia, al mismo tiempo que combate la anexión de la Saboya al imperio francés.

Entre ambos proyectos existe una notable diferencia, y es tal, que casi el uno se halla completamente legalizado, cuando el otro se opone á todas las leyes, á todos los derechos y á todos los tratados existentes.

El pensamiento del gobierno francés se acepta por el soberano á quien podria perjudicar, se acepta por los pueblos á quienes interesa, y por las potencias europeas, salvando únicamente la seguridad de la Suiza, que Francia se compromete á respetar.

El pensamiento del gobierno inglés lo rechaza el monarca á quien se pretende desposeer, lo rechazan los súbditos á quienes alcanza, y por consiguiente, las naciones de Europa, que no querrán justificarlo en oposicion con la conveniencia de los pueblos.

Tal era el abuso que se temia, respecto á lo que pudiera llamarse *moda* de las anexiones, que hoy parecen hallarse en boga.

Ya era extraño que Inglaterra no hubiese querido sacar su parte en las transformaciones políticas por que está pasando el territorio italiano, mayormente conociendo su afición á engrandecerse, aun á costa de los demás paises, y cuando se vió el apoyo que prestaba á la reunion al Piamonte de las provincias insurrectas.

Pero despues creimos que habian variado las doctrinas de la política inglesa al considerar la oposicion con que miraba el proyecto de su aliado el imperio francés, combatiendo sus deseos en la cuestion saboyana.

Sin embargo, por lo visto, la actitud tomada en este asunto no es mas que un retoño de los antiguos rencores que han abrigado siempre ambas naciones entre si, y que ni el tratado de comercio, ni ninguna clase de intereses comunes podrán tal vez estinguir por completo.

Lo chocante no es que Inglaterra pretenda engrandecerse, ni ensanchar sus Estados, ni adquirir mas número de posesiones, porque este deseo, natural en la humanidad, puede sentirlo cualquier pueblo, y lo sienten, en efecto, todos, sin que deba por esto censurarseles. Lo raro es que al mismo tiempo que el gabinete británico toma precauciones, y se prepara y fortifica los puertos del reino, porque teme un ataque, cuyo fundamento se ignora, pero lo cierto es que lo teme, piense en promover disturbios en otro pais, á no ser que lleve la idea de distraer con ellos las amenazas que penden sobre el suyo.

Actualmente se ocupa el gobierno inglés en el establecimiento de una estacion naval en las islas del canal de la Mancha, y merced á los extraordinarios trabajos mandados emprender, la rada de Santa Catalina en Jer-

sey, frente á Saint-Maló, tiene ya una bahía capaz de recibir una escuadra considerable. Otras obras importantes se verifican en Aldermy, cuya pequeña población se ha duplicado con el inmenso número de operarios allí empleados.

Triste cosa es que nunca hayan de cesar esos proyectos que se envuelven al principio en el misterio, para darse á luz algún día, causando mayores estragos que si desde el principio se espusieran francamente.

Italia es hoy el país á donde se dirigen las miradas de todas las potencias ambiciosas; pobre presa aun no bastante destrozada con sus propias disensiones, cuyos pedazos pretenden repartirse los que mas parecían por su suerte interesados.

Veremos, pues, el efecto que produce en Europa el plan hace algunos días iniciado, hoy casi descubierto, de Inglaterra, respecto á la isla de Sicilia; y si se reprueban, como no pueden menos de reprobarse, los medios puestos en práctica para conseguirlo.

Con este motivo se asegura que se ha recibido en París un despacho del gobierno ruso en favor del rey de Nápoles. En el despacho el gabinete de S. Petersburgo invita al gobierno del emperador á que no se asocie á ningun acto que tienda á derrocar al gobierno napolitano.

El ministro de negocios extranjeros de este gobierno ha dirigido á Londres una protesta muy enérgica, contra el lenguaje usado en los documentos ingleses entre el gobierno y su representante en Nápoles. La fecha de tal protesta casi coincide con la noticia de la insurrección que ha estallado en Palermo y que, segun hemos dicho, parece fomentada por las intrigas de Inglaterra.

El proyecto anexionista de Francia, por el contrario, va tomando cada día mas consistencia y casi ya puede darse como realizado, puesto que si alguna dificultad á ello se ponía la vence la actitud del imperio francés y el convencimiento de las demás naciones respecto á la ninguna influencia que puede tener en la política europea, ni en el porvenir de los pueblos.

Ahora mismo se están recibiendo diariamente en París numerosas adhesiones de los habitantes de Saboya, y se cree que en el Parlamento de Turin sean muy pocos los que se opongan á su realización, y estos solo por lo que toca á la seguridad de la Suiza.

Entre tanto sigue cobrando crédito la convocación de un congreso, compuesto de las grandes potencias, para tratar el indicado asunto, y en el cual tendria entrada la Suiza y la Cerdeña solo con el objeto de dar las explicaciones necesarias, pero sin tomar parte en la votación definitiva.

Aunque algunos pretenden que el gobierno francés se opone á la idea del congreso, sin embargo, las seguridades dadas por M. Thouvenel y últimamente el despacho del conde de Cavour dirigido á la Suiza, hacen muy probable el que se verifique. Además el ministro de negocios extranjeros de Francia ha dicho siempre en todas sus notas que el gobierno imperial se entenderá sobre este asunto con los demás países, y esta inteligencia lo mismo puede verificarse por medio de una asamblea que por comunicaciones diplomáticas, lo cual deberá ser indiferente al gabinete francés, supuesta la seguridad que posee de que la mayoría de las grandes potencias no ha de combatir abiertamente su pensamiento.

Un parte telegráfico nos anuncia, refiriéndose á un periódico de Génova, que 20,000 soldados napolitanos están ya en los Estados pontificios; pero al mismo tiempo que el parte dice, que esto no se cree en París, tenemos noticias de Viena indicando que se sabe allí de una manera oficial que las tropas napolitanas no pasarán la frontera.

Si se consideran los trabajos de fortificación que, segun parece, ha hecho el ejército fran-

ces en Civita-Vecchia, puede creerse que su intención no ha sido nunca abandonar á Roma.

Por lo demás, la política extranjera, con motivo de las solemnidades religiosas de la última semana, se halla algun tanto paralizada, y por eso son escasas las noticias que se nos comunican, si bien aunque no ocurren sucesos por el momento, no por eso deja de continuar la agitación interior que producen los temores y las constantes amenazas.

Quizá esta paralización sea precursora de acontecimientos graves que se preparen y de tratos mas ó menos lejanos.

Los periódicos ingleses dicen haber recibido pormenores relativos al bombardeo de Veracruz por Miramon y á la captura de sus dos vapores por el sloop norte americano *Saratoga*.

Miramón notificó á los buques extranjeros que principaría el bombardeo de Veracruz en la noche del 13 de marzo, y que no respondía de la seguridad de los buques anclados á la vista del castillo; en la misma noche, los oficiales que habia á bordo del buque *General Miramon* oyeron fuego de cañon en la dirección de Veracruz. Se han cogido á bordo de los dos vapores seis morteros, seis piezas de 24 y 2,000 armas. Los vapores representan un valor de 60,000 pesos. Llevaban á bordo 250 hombres y hubo 60 muertos y heridos. Los buques norte-americanos tenían á bordo 160 hombres.

Los mismos periódicos publican tambien los pormenores de las negociaciones entre los gobiernos inglés y mejicano. Lord J. Russell propone un armisticio, una amnistía general y la tolerancia religiosa. Si esta proposición es desechada, la Inglaterra deberá pedir á los dos partidos indemnizaciones por las pérdidas sufridas por los súbditos ingleses. Miramon propone que Inglaterra, Francia, España, Prusia y los Estados- Unidos sirvan de mediadores. Juárez contestó que esas proposiciones eran absurdas é inadmisibles.

Madrid 17 de abril.

De la *Crónica de Gibraltar* correspondiente al 7, traducimos las siguientes líneas:

«Se decía ayer en Tánger que habia habido sus dificultades en impedir á las fuerzas recién llegadas del Riff atacasen al ejército español de Tetuan. Se dice habian formado su plan de ataque, y que á Muley-Abbas le costó trabajo disuadirlos. Al fin lo consiguió y los alejó de Tetuan. Se atribuye la tardanza de la llegada de los riffeños á la nieve que habia caído y á las dificultades que experimentaron al atravesar su montañoso país en el rigor del invierno.

Si España tiene motivos de agradecimiento hácia O. Donnell que tan bien ha dirigido la última guerra, debe tenerlos mas fuertes por la oportuna celebracion de una paz ventajosa. El día despues de la batalla mas sangrienta y que mas pérdidas habian causado en el ejército español, y que al mismo tiempo solo era el preludio de otra mas empeñada para ganar las fuertes posiciones del Fondak, O. Donnell firmó los preliminares de la paz, en los cuales, además de otras ventajas obtiene España una indemnización de 20 millones de duros.

El mismo día que se firma el armisticio llega al campamento marroquí un refuerzo de 5.000 hombres. Una semana despues llegan de nuevo otros 19.000 hombres, lo cual escede al total de las fuerzas con que O. Donnell marchaba sobre Tánger. Desde este último punto nos dicen que están próximos á llegar 20,000 guerreros de Suz. Sorprende pues naturalmente, que cuando las circunstancias de la guerra, podian ser cada día mas favorables á los marroquíes, haya consentido el emperador en comprar la paz á tal precio y que al mismo tiempo España esté tan poco satisfecha de las condiciones obtenidas.

Hay aun gran misterio sobre el primer

punto. Se supone que habiendo tenido e emperador que emprender la guerra antes de estar seguro en el trono, las divisiones intestinas é imperfecta organización de su gobierno, le hacian desear la paz á toda costa.

Mas fácilmente se explica el motivo de que España no esté satisfecha. A pesar de la aparente negativa de una política de conquista contenida en las célebres notas tan mal recibidas en el país, es evidente, que no obstante la resolución del gobierno, la nación pensaba que una expedición organizada en tan grande escala estaba destinada á obtener triunfos permanentes en Marruecos.»

Hasta aquí el órgano de los marroquíes. Es muy ridiculo que se suponga á estos con tantos elementos del triunfo, al día siguiente de haber pedido la paz casi de rodillas.

No sabemos si el tratado de paz se firmará ó dejará de firmarse; pero si que España no retrocederá un paso en sus justas exigencias, y que sus invictas armas, si fuese necesario, llegarán hasta donde conviniese llegar.

—Leemos en un periódico extranjero los siguientes curiosos datos:

«Hace cerca de cien años que el mariscal de Saxe dijo, que para matar á un soldado era menester gastar, por lo menos, otro tanto peso de plomo como el que tuviese el muerto. Esto parece extraño; pero hé aqui los datos que arrojan los detalles de la batalla de Solferino.

Despues de diversos cálculos establecidos sobre sólidas bases, en la espesada batalla tiraron los austriacos 8.400,000 tiros de fusil; resultaron 2,000 hombres muertos y 10,000 heridos, pertenecientes al ejército aliado. De aqui resulta que cada soldado herido ha costado 700 tiros, y cada muerto 2,400.

El peso medio de las balas es de 30 gramos, y en total corresponden 426 kilógramos de plomo por cada hombre muerto; de manera que la batalla de Solferino ha sacado verdadero el cálculo del ilustre vencedor de Fontenoy.»

—La respetable escuadra francesa que se dirige á China con tropas de desembarco ha doblado ya el Cabo de Buena-Esperanza. Va á tener acaso en Asia un gran drama guerrero si los chinos no presentan condiciones de avenencia satisfactorias á los aliados. De todas maneras nos parece que es llegada la hora de salvar de grado ó por fuerza esa barrera que se opone al trato comun de las naciones.

—Sabemos que Pedro Mur, el arrojado cabo del regimiento de húsares de la Princesa que arrancó una bandera á los marroquíes en la batalla de los Castillejos, ha recibido el reloj que M. Couillant, relojero de esta corte, habia ofrecido como premio de un rasgo sobresaliente de valor y patriotismo en la guerra de Africa.

El reloj consiste en una saboneta de oro de bastante mérito. En la tapa principal las iniciales *P. M.*, y en la inferior, y parte interior, la inscripción siguiente:

AL VALOR Y PATRIOTISMO.

PEDRO MUR.

UN ZUAVO AGRADECIDO.

En el guarda-polvo dos banderas cruzadas; en el centro un pendon con media luna, y alrededor una inscripción que dice: *Campaña de Africa 1.º de enero de 1860*. Va el reloj acompañado de su correspondiente caja, dos llaves, esfera y cristales de reserva.

—Tomando de una carta de Londres que ha publicado *La Epoca* hemos reproducido un párrafo en que se decía que tambien en Prusia habia entrado el furor de las anexiones. Pero precisamente en la *Gaceta* prusiana del día 11 hallamos una contestación á dicho párrafo que por lo visto fué tomado de *El Times* por el

corresponsal de *La Epoca*, puesto que al *Times* contesta el periódico prusiano en los términos que, en prueba de imparcialidad, copiamos á continuación:

«Una política tal como la que *El Times* se atreve casi á recomendar á la Prusia, será constantemente desechada por todos los partidos en Prusia y en Alemania con la mayor indignación, y aun si fuera posible que una insignificante minoría de la nación se adhiriera, la augusta casa de Hohenzollern jamás prestaría su consentimiento.

Nosotros los alemanes diferimos quizá en el modo de apreciar la cuestión de la reorganización de nuestra patria; pero estamos todos unánimes en el pensamiento de que la orilla izquierda del Rin debe ser nuestra, y en caso necesario la defenderíamos sin tregua, sacrificando con placer hasta el último escudo y hasta la última gota de sangre.

Jamás aleman alguno ha manifestado el infame pensamiento de que era preciso rescatar la union y el poder de la patria con el sacrificio de nuestras mas bellas provincias alemanas, hecho en favor de nuestro mas peligroso vecino, y fundar una nueva organización interior con los despojos de principes soberanos y de sus Estados.

—Cerca de Guisona (Cataluña), se ha cometido un horrible asesinato.

La víctima, que segun indicios sostuvo una lucha con el asesino ó asesinos, era un joven al parecer de 20 á 22 años, puesto que se le han hallado varias cortaduras en la mano izquierda. Se encontró con la cabeza casi enteramente separada del tronco y con la nariz cortada, y sin otra ropa que calzoncillos y camisa; sin duda le desfiguraron y despojaron de sus vestidos para que no fuera conocido y entorpecer la acción de la justicia.

—El célebre historiador y crítico alemán Menzel, ha empezado á publicar una obra que se titula: *Los últimos 120 años de la historia del mundo: 1740 á 1860.*

—Ya ha empezado en Cherbourg la construcción de otro navío que se forrará de acero, con 30 piés de proa de metal y máquinas de la fuerza de 4,200 caballos.

—Segun los últimos despachos recibidos, en todos los pueblos del cuarto ejército y distrito reina completa tranquilidad.

—Un descubrimiento importante acaba de hacerse últimamente: la *Salud Pública*, periódico de Lyon, del cual tomamos la noticia, lo anuncia del siguiente modo:

«Ha llegado á esta ciudad Mr. Carteron, ingeniero civil é inventor de un procedimiento para hacer incombustibles los tejidos: hemos tenido ocasion de asistir á algunos curiosos experimentos en el particular, quedando satisfechos, pues hemos visto que algunas muestras de tejidos de gasa preparados por este ingeniero y espuestos á la llama fueron consumidos sin incendiarse.

La aplicación de este sistema es muy sencilla, bastando usar en vez del almidon una preparación especial en el aderezo ó blanqueo de las telas, sin temor de que estas experimenten alteración alguna. Mr. Carteron se propone aplicar su invento á los trages de las compañías coreográficas y decoraciones de los teatros de esta ciudad.»

## EL CORREO.

### REMITIDO.

#### A LA MEMORIA

DE LA SRITA.

### Doña Luisa Piñano y Garau.

Venid hijas de Palma, hermanas mías,  
Depuestas las guirnaldas del prendido,  
La que también guirnaldas ha lucido  
Corona de difunta cibe ya.

Venid á acompañar mi triste duelo  
Al perder nuestra linda compañera  
Y la voz de mi lira lastimera  
Al son de los gemidos vibrará.

No existe ya, no existe....muerta yace,  
Y en vigor descollaba y lozania,  
Cual mármol del sepulcro, fria, fria,  
Su frente virginal encontrareis.

No existe ya, no existe....de este sueño  
Que sus brillantes ojos ha cerrado,  
Que sus jazmineos labios ha sellado,  
Despertar nunca mas ya la vereis.

Bella fué cual crepúsculo dorado,  
Purísima cual iris de bonanza,  
Gérmén de vida, lumbre de esperanza,  
Arbol en flor de aroma celestial.

Arbol en flor, encanto de los seres  
Que en un mundo de espinas la sembraron,  
Mas ahí que en hora triste la miraron  
Como lirio que troncha el vendabal.

Su mansion ha dejado desolada,  
Y el alma de sus padres sin consuelo,  
La dicha difundía su mirada  
Y sin ella la dicha se eclipsó.

Al apagar su luz este lucero  
El dolor invadió los corazones,  
Al extinguir su rayo postrimero  
De tinieblas el alma se llenó.

Si reanimar su ser es imposible  
Reanimemos al menos su memoria,  
De ningún bien su cuerpo es susceptible  
A su alma consagremos nuestro don.

Ofrezcámosle, amigas, nuestras preces,  
Acreciente el fervor el sentimiento,  
Y ella nos obtendrá por uno, ciento,  
Que habita de los justos la mansion!

19 abril 1860. VICTORIA PEÑA.

#### A LOS SEÑORES

### D. Estanislao Luis Piñano

Y

### Doña Juana Maria Garau,

en la muerte de su hija única.

Voz de muerte ha circulado  
Que no cree el corazón.....  
A este mundo desolado  
Había un ángel bajado  
Y nos deja en la alliccion.

Voz de amor su acento era,  
Su mirada caridad,  
Su rostro la primavera  
Que con flores regenera  
La desierta soledad.

Ángel bueno, imagen bella  
De la pureza eternal  
Hija de Dios, clara estrella  
Que ha brillado cual centella  
En la mansion terrenal.

En nuestra orfandad impia  
Padre, omnipotente Dios,  
¿Porqué un día, solo un día  
Quisisteis que la alegría  
Viesemos que hay ante Vos?

Mas doblan las campanas  
Con el acento funeral de muerte,  
Y mil voces humanas  
En coro como hermanas  
Dicen de Luisa el fin, dicen la suerte.

Padres que la engendrasteis  
Vuestro llanto verted, verted sin duelo,  
Amigos que la amasteis  
Contempladla en el cielo  
Donde mora el amor, mora el consuelo.

Ya no mas esperanza  
De dicha en este valle de amargura,  
Que el triste solo alcanza  
Alivio en su tristura  
Llorando sin cesar su desventura.

Señor, aun la espada  
En la cerviz del hombre desterrado  
Brilla ardiente y airada.....

¿Cuándo oh Dios, tu morada  
Ha de abrirse de nuevo al desdichado?

19 abril 1860. MIGUEL VICTORIANO AMER.

#### A LA MEMORIA DE LA VIRTUOSA JOVEN

LA SEÑORITA

### D. LUISA PIÑANO Y GARAU.

Radiante y majestuoso  
Ayer el sol brilló sobre los montes,  
Llenando dadivoso  
De oro sutil los claros horizontes  
Y los celages que arrolló la brisa.  
¡Aun vivía Luisa!

El mar tranquilo y manso  
Transformando sus linfas en espejos  
En risueño descanso  
Remedaba los nítidos reflejos  
Del sosegado y espirante día  
¡Luisa aun vivía!

Allí junto á la orilla  
Mi patria con sus torres elevadas,  
Que entre las olas brilla,  
Mecióse sobre brisas perfumadas  
Que la risueña primavera envía  
¡Aun Luisa vivía!

Hoy pero yace envuelta  
En tristes sombras de pesadas brumas,  
Y hasta su torre esbelta  
Salpican de las olas las espumas  
Que no respetan el tranquilo puerto  
¡Oh! es que Luisa ha muerto!

La tempestad bravia  
Azota los peñascos y la arena,  
Rasga la nube fria  
Inunda campos y torrentes llena;  
Ah! ni la choza á su furor resiste  
¡Ay! Luisa ya no existe!

La flor está tronchada  
Suspira el corazón que vé perdida  
Una ilusion soñada,  
Que allí donde sembró la flor de vida  
Solo la muerte con horror divisa  
¡Oh sí! ha muerto Luisa!

Mas ahí quizás mañana  
Otra vez brille el sol con luz mas pura,  
Y la esperanza vana  
Sea vida de paz y de ventura  
Que á los quebrantos no estará cautiva  
¡Tal vez Luisa reviva!

¡Oh sí! reviva y goce  
De un nuevo mundo de pesar ageno  
Que solo el bien conoce  
En un cielo de amor, siempre sereno:  
En ese cielo que la Fé divisa  
Allí vivirá Luisa.

Y en vuestras tristes frentes,  
Desconsolados seres que la amasteis,  
Revivirán vehementes  
Las ilusiones puras que soñasteis,  
Y al labio volverá la dulce risa  
La memoria de Luisa.

19 abril 1860. PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA.

**SECCION OFICIAL.**

En virtud de providencia del tribunal de comercio de esta plaza se ha de proceder á la venta en pública subasta de la polacra de esta matrícula nombrada Concha de porte de 129 toneladas de carga y 167 de cabida. Lo que, de orden de dicho tribunal, se hace saber al público, para conocimiento de los que quieran tomar parte en la licitación; advirtiendo que el inventario y plan de condiciones obran en poder del corredor Andres Serra.—Palma 19 de abril de 1860.—Pedro José Bonet.

**Consulado de la república oriental del Uruguay.**

No habiéndose presentado postura para el préstamo á la gruesa anunciado por orden de este consulado con fecha del 18 del actual, he acordado anunciarlo otra vez al público bajo las condiciones siguientes:

1.º El préstamo es á la gruesa sobre el casco, quilla y aparejos del brik-barca Juan Bautista Arenzano fondeado en la bahía de Alcudia, su capitán D. Juan Bautista Copello, con destino al puerto de Génova debiendo antes pasar por el de esta capital á recoger la parte del cargamento de carbon que de su procedencia existe en él.

2.º La cantidad que se tomara á la gruesa será á lo mas de duros 4.500.

3.º Las proposiciones han de hacerse por medio de pliegos cerrados y se admitirán las que se presenten hasta las 12 de la mañana del día 23 del corriente, en cuyo acto sera adjudicado á favor del mas benéfico posterior si la postura acomoda.—Palma 20 abril de 1860.—Jaime Miró Granada.

**SECCION COMERCIAL.**

**Embarcaciones fondeadas en el puerto de Palma.**

Día 19.—De Valencia en 14 horas vapor don Jaime 2.º de 352 ton., cap. D. Miguel Morey, con 19 mar., 97 pas. y balija.

Día 20.—De Cardiff en 50 dias goleta Bark Catalina, de 101 ton., cap. H. Francis, con 7 mar. y carbon de piedra.

De Barcelona en 1 dia vapor Langüedoc, de 529 ton., cap. Mr. Bristaud, con 20 mar. y lastre.

**Buques despachados.**

Día 19.—Para Algeciras laud S. Antonio, de 25 ton., pat. Damian Roca, con 4 mar., 2 pasajeros, jabon y efectos.

Día 20.—Para Valencia laud S. José, de 51 ton., pat. Julian Vidal, con 6 mar., 1 pas. y lastre.

Para Argel laud Garmen de 26 ton., pat. Antonio Moner, con 5 mar., 4 pas. y lastre.

**SECCION RELIGIOSA.**

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

**San Pedro Armengol**

**y San Sotero Papa.**

**Cultos.**—Para mañana domingo.—En S. Antonio de Padua continuan las cuarentahoras que empiezan hoy á las seis de la mañana y que se dedican á la Sma. Virgen venerada bajo el título de la divina Pastora. A las diez se cantará la misa mayor en cuyo ofertorio predicará don Joaquin Dameto Pro. y al anochechar habrá el trisagio de los Serafines.

En S. Nicolás habrá la festividad que anualmente se celebra en honor de Ntra. Sra. de la Soledad, cantándose á las diez la misa mayor en la que predicará D. Miguel Coll Pro.

En las Miñonas se obsequiará tambien á Nuestra Sra. de la Soledad. A las diez habrá misa solemne con música y sermon que dirá D. Juan Angelo Torrens Pro.

En S. Jaime se celebrará la fiesta anual del Buen Pastor. A las nueve y media la Rda. Comunidad cantará nona solemne y despues la misa mayor en cuyo ofertorio predicará dicho Sr. Torrens y á las cuatro de la tarde se rezará el Santísimo Rosario y habrá un rato de meditación.

En las Capuchinas en honor de la Divina Pastora á las diez de la mañana habrá misa solemne con música y sermon, siendo el orador D. Rafael Cabrer Pro. y á las cinco de la tarde se hará un rato de oracion mental.

Por todo lo que va sin firma.

El Srio. de la redaccion.—Juan Villalonga.

**ANUNCIOS.**

**Café del Oriente.**

Tanta es la aceptación que el público ha dispensado á este establecimiento, que para corresponder dignamente su dueño, se apresura á manifestar que en la presente temporada se encontrará en el mismo un abundante y variado surtido de helados de superior calidad.

Manteca de vainilla, canela, avellana, café y leche ameringada á 2 rs.

Sorbete, limon, naranja, fresa, alberchigo, etc., etc., á 2 sueldos 6 dineros.

Orchata de almendra ó de chufa, vaso grande, 2 sueldos.

Id. id. id., id. pequeño, 1 sueldo 6 dineros.

Vaso grande de agua cebada, 1 sueldo.

Se reciben encargos de queso, helados y todo lo que corresponda al ramo de confitería, restaurand y café.

**Pérdida.**

Desde la plaza de las Copias hasta el Círculo, se perdió un abanico; se gratificará á la persona que le entregue en la imprenta de este periódico, dando las señas.

**Cocinero.**

Un jóven de 22 años de edad desea colocarse en clase de cocinero. En esta imprenta darán razon.

**Nodriz.**

Una muger de 20 años y la leche de 15 meses desearia criadora para amamantar en casa de los padres de la misma. En casa de Aulesa, calle d' en Morey darán razon.

**Venta.**

Quien quiera comprar un armario rópero con puertas cristales y cómoda, encima del Café de de Oriente casa del Sastre del Regimiento de Asturias darán razon.

**Aviso al público.**

La Srita. D.ª Francisca Freyre, profesora de Instruccion primari elemental, acaba de abrir su establecimiento de enseñanza para Sritas. en la calle del Horno de la Gloria núm. 27, en donde, ademas de la parte literaria, se enseñará con todo esmero toda clase de labores.

Los padres, tutores ó encargados que deseen favorecerla podrán avistarse con dicha profesora que vive en el mismo establecimiento.

**Alquiler.**

En la calle d'en Savellá número 59 hay para alquilar unos entresuelos, muy bien arreglados.

**Agricultura é Industria.**

En la fábrica del Gas hay un depósito de alquitran (vernís) y de aguas amoniacaes en venta. El uso y empleo de estas materias es el siguiente:

1º. El alquitran (vernís) sirve para la pintura de todos los objetos de hierro expuestos al aire y á la humedad, tales como tubos de chimenea, columnas, calderas, etc. como tambien para la conservacion de las maderas que deben estar colocadas bajo la tierra.

2º. Sirve tambien para preservar á los árboles frutales de los insectos, pintando el pié con una faja de un palmo de ancho.

3º. Las aguas amoniacaes saturadas de alquitran sirven para aumentar el valor del estiércol, regando cada 60 pámos cubicos con un quintal de dichas aguas, ademas de los principios fertilizadores del amoniaco el alquitrandestruye el germen de los insectos tan perjudiciales para ciertas cosechas.

El precio del alquitran (vernís) es de 12 reales quintal; el de las aguas armoniacaes 6 rs.

Las personas que deseen adquirir estos productos se servirán acudir á las oficinas de la Sociedad del alumbrado de Gas, Cuesta nueva de Sto. Domingo núm. 76 piso principal desde las diez de la mañana a las dos de la tarde

**Aviso.**

Están para alquilar unos entresuelos con cuatro cuartos dormitorios y demas comodidades para una familia con agua de fuente para su consumo en la calle del Sol núm. 45. = Tambien está para arrendar un almacen grande, y una cuadra. Darán razon en el mismo núm. 45.

**Otro.**

Se han recibido ejemplares del Anuario económico-estadístico de España, obra utilísima para toda clase de personas y que ofrece datos estadísticos sumamente curiosos. Dichos libros se venden al mismo precio de 6 rs. cada uno y las personas que gusten á adquirirlos podran entenderse con el portero mayor del Gobierno de esta provincia D. Francisco Palmer.

**Espectáculo.**

Habiendo llegado á esta Capital un fenómeno llamado Pedro Lorenzo que nació el 13 de mayo del 49 titulado el

**Jóven Sanson**

por el gobierno de S. M., su cuerpo todo velludo con mas patillas que un hombre de 50 años. Entrada 6 cuartos niños 3. Levantando 10 arrobas de peso con el cabello. Se halla de manifiesto en la plaza de S. Francisco de Paula núm. 28 casa de Fustes.

Editor responsable.—D. Juan Garcia de Paredes

PALMA.

IMPRESA DE LA V. DE VILLALONGA.

Cerca del Correo